

文／松山教會 鄧儒燕

主賜應許的聖靈印記

——松山教會鄧明添弟兄

每一件事、每一個環節，以及參與其中的每一個人，
神都做了極美好的安排，讓父親平安地打完了這場屬靈戰役……。

信仰
專欄

蒙恩見證



哈利路亞，奉主耶穌聖名作見證：

我是鄧儒燕，1988年4月第一次到真耶穌教會慕道並受聖靈；1992年5月受洗歸主名下，目前屬松山教會。從小在重男輕女的環境中成長，內心有許多的創傷，但因信了耶穌，讓我看見神美好的計畫和用心——因這樣的成長環境，我才得以認識獨一真神耶穌，從聖經中明白人的結局，也對將來有永生的盼望；並且逐步學會倚靠主勝過種種的操練和患難，內心深感「信耶穌真好」！更感謝主的是，祂帶領我的父親歸入基督，並走過屬靈的爭戰。

我的父母沒有什麼學識、地位、財富，一生勞碌度日。自我信主後，一直希望能向他們傳揚「耶穌的幸福和平安」，深盼他們也能得此福分。我的父親是木匠，他知道信耶穌很好，但因為傳統民間信仰的觀念，表示自己要留著拜祖先。這樣的回應，我只能落寞地將此事放在禱告中求主憐憫，內心滿是百般的沮喪與無奈，繼續孤單行走天國路。

2008年上半年，察覺父親的記憶力越來越差，經常遺忘東西，外出時也常忘記關家門，甚至不斷懷疑有人偷拿他的東西……，讓人不禁質疑父親是否得了「失智症」。直到同年9月2日，父親眼睛突然看不見、左半邊身軀行動有障礙，因而就醫診治，經醫生診療證實父親是二次中風，腦部、頸部血管都有嚴重阻塞，尚有高血壓、糖尿病，以及罹患了「路易氏體失智症」。

主應許奇妙救恩降臨我家

主耶穌在我的人生當中給了許多特別的考驗，生命中經常受到挫折，尤其從2004年起，家庭、工作等各方面的問題，可說是「屋漏偏逢連夜雨」，一件接著一件接踵而至，讓我無力招架，不禁感到焦慮、恐懼，內心經常愁苦思想：「人活著為什麼這麼痛苦，如果能睡了不醒該有多好……」如今父親病倒，無疑是雪上加霜，家中經濟重擔再一次落在我的肩頭上。

然而奇妙的是，當2008年發生這些事時，我的內心卻是一片平靜，連自己都感到不可思議——沒有任何的不安、憂慮、愁煩和抱怨。因為在當下，靈裡有股力量正安慰著我，讓我很清楚地知道：「神將要在這件事上成就祂的計畫，神要大大祝福我家。」因此，除了禱告之外，就是和妹妹帶著父親四處求診，希望父親可以康復。

正如靈裡所感動的「神即將祝福我的家，賜末後的恩典」一樣，2008年9月5日，父親思緒清楚地主動詢問禱告的方式；9月9日父親再次開口問：「教會是不是有一本黑黑的書？」表示想要閱讀聖經，並主動要求我們帶他到教會。因此就在9月19日星期五晚上，父親第一次來到真耶穌教會，當時父親還能行走，樹林教會位居沒有電梯設備的舊公寓五樓，父親縱使行動不便，走五層樓的階梯很吃力，但他神情卻是愉快的。當晚聚會後，樹林教會全員打掃會堂之際，父親還堅持要幫忙打掃完畢再回家。看見父親第一次來教會的那份純真表現，我內心無比的喜樂。

次日一早，父親到松山教會守安息聖日，回家途中，父親表示到教會很開心，並說有位姊妹教了他一句很好聽的話，只是忘記怎麼說，經一番溝通之後，才明白父親所指的是「哈利路亞」，便趁這機會問父親：「覺得到教會很開心，有沒有想要接受洗禮，成為真正的基督徒？」經過一再確認，知道父親思緒是清楚地表示願意受洗，便將這事放在禱告中，求神親自帶領與成全。

眼看父親的行動、認知功能逐漸退化，經常產生時間、空間辨識力的錯亂。心中不禁思想：「松山教會的靈恩會就在10月底，父親雖然剛到真耶穌教會慕道，論受洗的確太早。但是，就失智的情形觀察，他的智能越來越退化，如果現在意識還清醒的時候不受洗，等下次半年後的靈恩會，這當中的變

數實在太大。祈求神憐憫賞賜機會，能夠揀選父親，救贖他的靈命！」

感謝主！10月4日安息日時，將內心所思想的事向教會同靈訴說，並請弟兄姊妹為我的家人代禱，求神帶領與成就。10月5日一早，便心平氣和地向母親傳達父親願意接受洗禮的心意，請求母親尊重父親的決定，不要阻撓。母親說：「那以後拜祖先的事怎麼辦？」我回應父親既然決定受洗，當然不能再拿香拜拜、不吃拜過的東西，同時家裡所有人手所造的神像都必須清除，這些事教會都會協助處理；更向母親說明基督徒對祖先追思感懷的態度和方式，所以也不再立祖先牌位。我也跟母親表明，以上的這些決定，都將親自向父親家族的親戚知會，以安慰母親懼怕將來被怪罪的不安和人言壓力。母親此時才將內心正愁煩的事說出來：「你們決定就好。妳三姑說家裡不乾淨，建議神明供桌換位置改風水，又要花一筆錢去處理，現在不拜了，倒也省得麻煩。」此時，內心真覺得母親很可憐，因不認識耶穌，面對患難時沒有倚靠，只能徒自憂慮愁苦。

藉此機會，我又和母親深談了自己的信仰見證：「因為信耶穌的緣故，對於傳統不合理的重男輕女觀念，學會了體諒與釋懷；基督徒並非不孝、並非背祖忘宗，反而因為信耶穌而學習要愛父母、要愛別人。當然魔鬼也是存在的，世俗上有許多意外、不平安、不公平等負面的事，但因為信耶穌，所以凡事都蒙主保護而平安；遇有生病、愁

苦、患難，可向主耶穌傾訴，得到安慰與幫助。」並且向母親強調：「真耶穌教會對洗禮的審核是很嚴格的，必須自己打定心意相信耶穌，明白將來靈魂能夠回歸天國而受洗。之所以一再向您傳福音，是希望您來信耶穌，可以從主耶穌那裡得平安、將來靈魂不要受苦。」

主耶穌是我的牧者，是平安的主！

當日與母親長談表達父親要受洗的決心之後，便默禱求主帶領，接著逐一向父親家族的親戚傳達這些訊息。感謝主！一切順利、平安。信主二十多年來一路孤寂，神藉由這一路的過程磨練我，所要成就的就是這極美好的計畫。當我向親戚們都傳達了之後，緊接著便向教會表明家裡要除偶像的決心，請教會於父親受洗前協助處理。這些長久以來所期盼的事，就這樣在一天內平安順利地進行著。

當心靜下來沉澱這一切的時候，忍不住哭泣：「老爸要來信耶穌了；終於可以不必生活在一個拜偶像的環境中；可以在家裡大方的禱告；可以不用再擔心會不小心吃到拜過的東西……。」10月19日下午，駐牧樹林教會的陳得力傳道，還有教會的執事、弟兄來到家裡除偶像。感謝主的帶領與保守，以及樹林、松山教會眾弟兄姊妹的愛心代禱，我們得以平靜安穩地面對，再次確定了父親要信耶穌並接受洗禮的決心。父親終於在2008年10月25日平安順利地接受了洗禮！

受洗之後，父親常與我談論死亡的問題，沒想到他老人家竟將生死看得非常平淡。他知道自己失智的問題將越發嚴重，所以趁著自己意識清醒的時候，將重要的私章、存摺密碼、遺照……等事交付予我；並囑咐著，當他生命到了最後關頭時，不要讓他受插管之苦，死後以樹葬的方式簡單辦理，安靜離開，不與世俗活人爭一席之地。

緊隨著，是牧養熬煉的開始！父親受洗後，在世的最後三年多的生命裡，健康狀況起起伏伏、時好時壞，家人面臨了許多的爭戰。他有被害妄想、視幻覺、聽幻覺、自殘……等不穩定的情緒，經常無理取鬧，甚至無緣無故將危險物品藏在枕頭底下，像是剪刀、菜刀、螺絲起子等，聲稱以防有人加害於他；又說有陌生人在窗外監視他，或是與他說話，但事實上什麼也沒發生；也經常在大半夜不睡覺亂發脾氣，或是沒有緣由地害怕哭泣。當時對父親而言，他經常處在不安與恐懼之中，那是旁人所無法理解的一個世界。主耶穌憐憫！差派樹林教會的同靈協助牧養，經常到家裡來聚會，將靈糧餵養給父親，在一次的聚會禱告中，父親流淚禱告，教會執事為他按手時表示，父親已有聖靈感動，並鼓勵父親要繼續努力祈求聖靈，而我也從中得著些許安慰。

真正的信心必須經過操練，父親雖然不太理解何謂聖靈，仍然願意繼續祈求，但幾次之後都求不到，他的心就動搖了。有一次，父親糊塗居然私自離家跑去廟裡拜偶



洗禮合影



像，開始有諸多的抱怨：「耶穌很小氣，只許信祂一個神，不能信其他神」、「之所以接受洗禮，是為了成全女兒的心願」、「已將歷代祭拜的祖先捨去，受了洗，沒有害人的心，為什麼禱告了病都沒有好？」我的精神長期處於緊繃的狀態，經常失眠，情緒也會隨著父親的不穩定而焦躁起來，父女倆經常為了信仰的問題發生口角，內心不禁向神呼求：「天父啊！肉身的父親雖已受洗，但他所能領受的道理竟是如此短淺。若只是為了成全女兒心願，不是真相信祢的救恩，這樣的信仰就不是真的，將來父親的靈魂豈不是仍無法進到天國裡嗎？」

有時父親意識清醒的時候，會流淚說耶穌都不聽他的禱告，或是說拖累了家人，憂心我會因照顧他而生病。有時父親糊里糊塗

亂發脾氣攻擊人之後，又會自責不已。面對父親諸多的情緒和信仰上的軟弱，除了禱告之外，對父親常說的一句話就是：「您要禱告祈求耶穌！您不要擔心，主耶穌一直都在保護我，我很平安，您每天在家可以為我禱告，這也是幫忙！」

有一次他誤傷了家人，父親內心非常難過與自責，我深知父親的無助，但卻無法幫上什麼忙，只能和父親放聲哭泣：「我知道您還沒辦法接受自己生病的事實，但它就是發生了，現在您已信耶穌，我們一起禱告求主耶穌幫助，一定要相信主耶穌、倚靠祂，不能讓主耶穌丟臉！」話雖如此，但看著父親每天處在沮喪、無奈之中，所能做的又極為有限，有些時候自己反而比父親更為軟弱，因為實在不知道要如何牧養失智父親的信仰，無能為力之下，我常常選擇逃避見父親的面。

因腦部、頸部血管阻塞嚴重，靠藥物控制雖尚為平穩，但父親身體的機能卻逐日退化。大約是2012年農曆春節前一個月，父親的狀況明顯惡化，原本還可以自己坐立吃飯，現在變成需要別人餵食，到除夕夜時又更加虛弱了。奇妙的是，這段期間裡，我內心開始想著要為父親寫故人略歷、整理相片的事，感覺他快要離開了。父親也特別的安靜，總是說著他將要死去。

在這一個月裡，父親聽講道mp3的神情和往常有很大的不同——眼神是專注的，

常聽到他自己主動頌讚「哈利路亞，讚美主耶穌！」當父親吞嚥困難時，我安慰他說：「覺得不舒服的話，就向主耶穌呼求『哈利路亞，讚美主耶穌！』主耶穌會幫助的。」父親似乎聽懂，1月30日早上，他每吃一口粥就說著「哈利路亞，讚美主耶穌！」我在一旁默禱，求神賞賜聖靈親自帶領父親，將他完完全全交託在主耶穌的手中，因為除此之外，我沒能為父親做什麼；看父親這樣辛苦的活著，只懇切祈求主耶穌憐憫，能夠免除父親所有的病痛。

主賜印記，安息主懷！

1月31日上午，父親因呼吸衰竭送往台北馬偕醫院急救，醫護人員告知必須立即插管，我和妹妹猶豫不知所措，想起父親曾說在他危急時，不要救、不要讓他受插管之苦；我們問醫生：「不插管會怎麼樣？」醫生說：「會死。」在當下，我和妹妹實在無法看著父親這樣死去，便同意插管，並進到加護病房救治。當時父親有肺炎、白血球過高、血壓及血紅素過低等狀況，經急救後去探視時，發現父親的臉好漂亮，好像天使一樣，他平靜的睡著。

2月6日父親的病情穩定，可以自行呼吸而轉至普通病房，但緊接著卻開始出現腹瀉、肺積水等問題。接續的抽痰醫療更是讓父親痛苦萬分，肺部的積痰太深難以順利抽出，過程中的掙扎，導致所抽出來的都是血水。在陪伴照料時，看到父親如此痛苦，內

心真的好後悔簽署了插管治療同意書，實在不忍再看父親受苦。

2月9日醫院再次告知父親血紅素太低，建議為父親輸血，我和妹妹內心萬分掙扎不知該如何抉擇。此時自己身心非常疲憊，極需同靈的代禱和陪伴，當晚便請求一位姊妹到醫院陪伴禱告，祈求主耶穌賜屬靈智慧，使我們能夠明白神的旨意。在馬階醫院的禱告室，我們的禱告非常平靜且平安，除了身旁姊妹的聲音，我又聽到有許多的禱告聲環繞在整個禱告室裡，內心深知有許多人在為我和父親禱告，因而再次得安慰！同時在神奇妙的安排下，因為禱告聲音傳出了禱告室，因而認識了一位在醫院擔任看護的三重教會的姊妹，神差派這位姊妹成就了幾天後神細膩的心意——在父親安息的當下，我因返家不在身邊，神藉由這位姊妹和一位松山教會的姊妹，協助未信主的母親為父親更衣，並聯絡教會同靈前往醫院辦理後事，感謝主。

禱告完回到病房門口時，看到妹妹流著淚從病房跑出來：「姊，不要再救了，不要再抽痰了，爸爸受不了了！」（因為父親哀求著妹妹，不要再為他抽痰，說太痛苦了！）當下，我們立即向醫院簽署不抽痰、不做心肺復甦術急救等同意書，遵照父親的意願。那天晚上，父親嘴裡不斷唸著：「哈利路亞，讚美主耶穌」、「如果我有得罪的地方，請原諒我」、「謝謝」等話語，並且手一直半握著指著自己的額頭，好像要表達

什麼。我問說是石頭嗎？他點頭。但問石頭要做什麼時，他因不舒服，且好像不知該如何表達，便索性不再回應。稍後，傳道和教會同靈到醫院探視時，我便訴說了這些過程，傳道的一句「父親是真以色列人」，我內心瞬間得到極大的安慰，因而順服、安靜等候神的旨意。

2月10日，父親狀況危急，隨侍在旁看著父親遭受病痛折騰，卻無能為力，抱著不忍與不捨的心，詢問父親的心意，再次簽署了放棄呼吸治療同意書。下午妹妹陪伴在父親身旁時，她看到父親雙眸散發出柔和、明亮的眼神，目視父親雙手舉起擺動著，露出莞爾一笑，並說他玩得很開心。妹妹雖不明白父親所說的是什麼，但看父親似乎沒病痛、輕鬆愉快的笑著，她的心也得了安慰。晚上，父親又不斷說著「哈利路亞，讚美主耶穌」、「趕快來」，希望主耶穌快點來接他。那天晚上陪伴在父親身邊，是我一生當中和父親講最多話的時候。整晚父親都緊抓著我的手，一開始他帶著憂傷的眼神說：「因為生氣，所以對朋友說了不好的話，請原諒……。」我便安撫他：「沒關係！我會去跟這位叔叔轉達您的歉意，這位叔叔會諒解的，您不要難過！」

從今以後，人都不要攪擾我，因為我身上帶著耶穌的印記（加六17）。

夜裡，父親的病情平穩，精神狀態很好一直不願入睡，眼神清澈地看著前方（父親

的眼睛自生病後，視力一直退化幾乎已看不見，經常是呆滯混濁的），他的手比劃著似乎在與人對話，陸續說著「哈利路亞，讚美主耶穌」、「趕快來」、「腳要走路」、「走了好多路」、「很乾淨」、「彈琴」、「快要死了」……等話語。我好奇地問：「去了哪裡？什麼很乾淨？誰彈琴？」父親都沒有回應。當我問：「彈琴好聽嗎？」父親竟點了頭。接著，他神情安然、寧靜地望著前方，我問：「您看見主耶穌了嗎？」父親點頭。我好奇再問：「主耶穌是不是很漂亮啊？」父親點頭，並且再次半握著手，不斷指著自己的額頭。當時他極想要表達什麼，但說話卻很不清楚，我實在不明白，看了父親的手勢便問：「是蓋章嗎？」父親竟然點頭。我內心為之振奮，心中立即想到「印記」二字，便接續重複再問父親二、三次：「主耶穌幫您蓋章嗎？」父親再次點頭。頓時我的心大獲安慰，卸下心頭所牽掛的，止住了多日的淚水，真清楚明白父親就要離開了，真的要安心地將父親交託給神了。

我帶著感謝的心問父親：「爸，您害怕嗎？」父親緊握我的手微微點頭。我便告訴父親：「老爸，不要怕！主耶穌就來接您了！再忍耐一下，我陪您一起等……，主耶穌會保護您的！」就這樣，父親安靜不再說話。

2月11日的凌晨，父親一直示意要我回家休息，看父親狀況平穩許多，我便回家梳洗稍作休息之後到教會守安息日。上午9點

多，母親從醫院打電話告知父親已經安息，並且教會中的長老、執事、同靈已經抵達醫院。我內心平靜地趕往醫院，看到父親最後帶著安詳的面容離開，除了感謝還是感謝！感謝主垂聽了我們的祈求，讓父親平靜安詳地睡著離開了。

神能照著運行在我們心裡的大力充足地成就一切，超過我們所求所想的（弗三20）。

在父親生命的最後十一天裡，主耶穌保守、堅固了父親的信仰，使父親從抱怨轉而認罪、悔改、讚美、感謝，抓住了對主耶穌的盼望，真相信了耶穌。父親於2012年2月11日安息聖日上午9點3分，平靜、安詳地卸下了世俗的一切，真的睡了。在這場爭戰中，我親眼看見神奇妙的恩典、周詳細膩的計畫，每一件事、每一個環節，以及參與其中的每一個人，神都做了極美好的安排，使我再次堅固信心，造就了我的信仰，內心充滿無限感謝與感動，感謝主帶領、保守父親，讓他平安地打完了這場屬靈戰役，感謝主差派了松山、樹林教會等許多弟兄姊妹，在父親信主後的這三年多的日子中，一直陪伴我們禱告、一起打仗、一起見證這美妙、奇異的恩典，哈利路亞！阿們！

